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ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΜΑ 
(Να αναγνωσθεί την Κυριακή 15 Οκτωβρίου αντί άλλου κηρύγματος) 

 

 

Αγαπητοί μου, Πατέρες και αδελφοί, χριστιανοί της Επαρχίας μας. 

 

Έκανα προ 3 ημερών μια δημόσια δήλωση στην οποία εξέφρασα τον 

προβληματισμό μου και την απορία μου για την τροποποίηση που ψηφίστηκε 

στη Βουλή από τους Έλληνες βουλευτές με την οποία υιοθετείται η απόφαση 

του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων σχετικά με την 

αναγνώριση σωματείων και η οποία επιτρέπει πλέον την αυτοαποκαλούμενη 

«Τουρκική Ένωση Ξάνθης» να υποβάλει εκ νέου αίτηση για τη νομική 

αναγνώρισή της. 

 

Θεωρώ υποχρέωσή μου, σήμερα, να εξηγήσω σε όλους σας τα ερωτηματικά 

που κατακλύζουν την ψυχή μου και που υπαγόρευσαν την δημοσιοποίηση της 

αγωνίας μου. 

 

Ζούμε σε μια εποχή απορρύθμισης, κραδασμών, ιδεολογικών χιμαιρών και 

εκφενακισμού του βίου μας. Η παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση ανέδειξε 

τις ρωγμές και τα προβλήματα κρατών και λαών. Η κρίση της Ευρώπης 

ισχυροποίησε τις ακραίες φωνές και ενίσχυσε τους απαισιόδοξους για το 

μέλλον της. Τα εξαιρετικά μέτρα λιτότητας διόγκωσαν την ανεργία, διεύρυναν 

τις ανισότητες, φτωχοποίησαν μεγάλα τμήματα πολιτών. Η αυξανόμενη εισροή 

προσφύγων και μεταναστών τροφοδοτεί, δυστυχώς, εθνικολαϊκιστικές 

δυνάμεις. Η ισλαμική φονταμενταλιστική τρομοκρατία έχει μεταμορφωθεί σε 

ασύμμετρη απειλή. Η ελληνική κρίση (θεσμών, εμπιστοσύνης, χρέους, 

ελλειμμάτων), αποκάλυψε τις βαθειές πηγές της: την ηθική και αξιακή κρίση. 
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Μέσα σ’ αυτό το δραματικό σκηνικό, ο Ελληνικός λαός μας, δείξατε τεράστια 

υπομονή και αντοχή. Η παράδοσή μας νοηματοδότησε το βίο μας και μας 

έδωσε κουράγιο και δύναμη. Στην Ελληνική Θράκη με την ιδιαίτερη 

φυσιογνωμία της κοινωνίας μας, συνεχίσθηκε η θεσμοθετημένη και 

υϊοθετημένη από τους πολίτες ειρηνική συνύπαρξη Χριστιανών και 

Μουσουλμάνων, με σεβασμό στη θρησκευτική διαφορετικότητα και των 

δικαιωμάτων της μειονότητος. 

 

Όμως, η πρόσφατη ψήφιση από τη Βουλή, τροπολογίας, με την οποία 

υιοθετείται η απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων σχετικά με την αναγνώριση σωματείων και η οποία επιτρέπει 

πλέον την αυτοαποκαλούμενη «Τουρκική Ένωση Ξάνθης» να υποβάλει εκ νέου 

αίτηση για τη νομική αναγνώρισή της, δημιουργεί σε μένα, αλλά και σε 

πολλούς από σας, εύλογα ερωτηματικά και προβληματισμούς. 

 

Η μεταφορά της ευθύνης λήψεως μιας τόσο σοβαρής υποθέσεως στα Ελληνικά 

δικαστήρια, μοιάζει με δύσκολο και δισεπίλυτο γρίφο. Υπερβαίνοντας τις 

ρυθμίσεις της Συνθήκης της Λωζάνης (που αναφέρεται ρητά σε «θρησκευτική» 

και όχι σε «εθνική» μειονότητα), η απόρριψη του αιτήματος θα πρέπει να 

τεκμηριώνεται σε λόγους εθνικής ή δημόσιας ασφάλειας και όχι στην ουσία της 

υποθέσεως. Φοβάμαι ότι η χώρα μας θα βρεθεί στο «μάτι του κυκλώνα». 

Επειδή, η υπόθεση αυτή θα επιτρέψει και σε άλλους συλλόγους, όπως ο 

«Πολιτιστικός Σύλλογος Γυναικών Νομού Ροδόπης» κ.α., να διεκδικήσουν 

εθνική ταυτότητα που θα έχει συλλογικό χαρακτήρα. Θα είναι το πρώτο βήμα 

προς την κατεύθυνση διεκδίκησης αναγνώρισης «Τουρκικής μειονότητος» στη 

Θράκη.  

 

Ενδεικτικό είναι επίσης το γεγονός ότι την Πέμπτη 13 Οκτωβρίου 2017 μέλη της 

λεγόμενης «Συμβουλευτικής Επιτροπής Τουρκικής Μειονότητας της Δυτικής 

Θράκης» συναντήθηκαν στην Άγκυρα με τον Τούρκο Πρωθυπουργό και τον 

υπουργό Εξωτερικών, οι οποίοι δήλωσαν την στήριξη της Τουρκίας στους 

«Τούκους» της Θράκης μας.  

 

Παράλληλα, η τροπολογία μπορεί να ενισχύσει αυτούς που ονειρεύονται 

συλλόγους στην Ελλάδα με προσδιορισμό «μακεδονικός», «αλβανικός» κ.α., 
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στον τίτλο τους. Να επιχειρήσουν, δηλαδή, να επιβάλουν την ύπαρξη εθνικών 

μειονοτήτων στη χώρα μας. 

 

Είμαι υποχρεωμένος να υπενθυμίσω σε όλους σας ότι οι αυτονομιστικές τάσεις 

στην Ευρώπη, όπως στην Καταλονία, στη Σκωτία, στη Φλαμανδία και αλλού, με 

τη διαδικασία της διεκδίκησης δημοψηφισμάτων, δημιουργούν απρόβλεπτες 

και επικίνδυνες καταστάσεις. Όπως το πρόσφατο δημοψήφισμα των Κούρδων. 

 

Τέλος, επιθυμώ να επισημάνω ένα εξόχως ανησυχητικό φαινόμενο που 

ιδιαίτερα για την Θράκη μας έχει πολλαπλές πτυχές. Για πρώτη φορά 

μεταπολεμικά ο πληθυσμός της Ελλάδος μειώνεται. Ταυτόχρονα ο πληθυσμός 

της εξακολουθεί να γερνάει. Σύμφωνα με επιστημονικές μελέτες ο πληθυσμός 

της Ελλάδος στο μέλλον θα μειωθεί σημαντικά. Το 2050 ο πληθυσμός της 

Χώρας μας υπολογίζεται ανάμεσα στα 10 εκατομμύρια (αισιόδοξο σενάριο) και 

τα 8.3 εκατομμύρια (απαισιόδοξο σενάριο). Αυτή η προοπτική είναι τρομακτική 

για την Χώρα, αλλά ιδιαίτερα για την Ελληνική Θράκη, επειδή θα αλλοιωθεί 

δραματικά η δημογραφική της σύνθεση. 

 

Πιστεύω ότι, Κυβέρνηση, πολιτικά κόμματα, αυτοδιοίκηση, θεσμοί και 

κοινωνία προλαβαίνουμε ακόμα να στοχαστούμε σοβαρά, για όλα τα 

παραπάνω, όμως με νηφαλιότητα και λογική. Ώστε να ανταποκριθούμε θετικά 

στις προσκλήσεις των καιρών και στις προκλήσεις. 

 

Σας παρακαλώ, αδελφοί μου, να ξαγρυπνάτε και να προσεύχεστε, να φωτίσει 

ο Χριστός και η Παναγία η Κοσμοσώτειρα τους ιθύνοντες, αλλά και όλους μας, 

για να συνεχίσουμε ανεξαιρέτως οι θρακιώτες, χριστιανοί και μουσουλμάνοι, 

να ζούμε ειρηνικά στον τόπο μας. Να μην αφήσουμε κανέναν να καταστρέψει 

αυτήν την υποδειγματική συμβίωση που κατορθώσαμε.  

 

Ευχέτης για όλους σας 

Ο ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ 

 

 

† Ο Αλεξανδρουπόλεως ΑΝΘΙΜΟΣ 
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